Zadatak 1. U temenima kvadrata stranice a (Sl.1) nalaze se mala tela istoimene koli¢ine
naelektrisanja +Q =4-10"* C u vakumu. Koliku koli¢inu elektriciteta negativnog znaka

treba postaviti u tacku preseka dijagonala, da bi rezultujuca sila na svako naelektrisanje
bila jednaka nuli?

ReSenje:
Kulonove sile izmedu naelektrisanja smesStenih u temenima 2, 3 i 4 |
naelektrisanja u temenu 1, dati su Kulonovim zakonom slede¢im izrazima:

= QQ
Fz Fz 0211 F =k=-

= QQ
Fs = F3 031° F =k 232
= QQ
F4 = F4 041" F =k=5

0° Nm? .

gde je k=9-1 , & Ty, Tosy 1 Ty, su jediniéni vektori medusobnog rastojanja

naelektrisanih tela, orjentisanih prema telu na koje sile deluju. Intenzitet rezultujuce sile
svih pozitivnih naelektrisanja koja deluju na telo naelektrisanja u tacki 1 je:

2 4 4
F=F+JF>+F/ :kQ—2+k Q—4+Q—4
2a a* a
2
F=k§2<2\/§+1).
a

U tacku 0 treba postaviti negativno naelektrisanje —Q, koje ¢e na naelektrisanje u tacki 1
delovati silom F', koja je po pravcu i intenzitetu jednaka sili F, a po smeru suprotna.

= o QQ, 2QQ,
F'=F'fy,, F' =k =k
et a2yt @

Q02 +1)-k 2%
a a

Dakle

paje
Q= %(2\/5 +1)=38,28-10%2 C.



Zadatak 2. Dva tackasta nelektrisanja se nalaze u vazduhu na rastojanju od 50 cm. Na
koje rastojanje treba postaviti ta naelektrisanja u ulje relativne dielektri¢ne konstante
e, =5pada se Kulonova sila ne promeni.

ReSenje:
Intenziteti Kulonovih sila u vazduhu i ulju datie su izrazima:
. k
fokQQ: | g _kQQ.
r g I,
Izjednacavanjem ovih izraza dobija se:

r

(QQ _kQQ, 1 _ 1

2 2 ' 2 2!
I g L r €

pa zamenom datih vreednosti sledi
r, =+/500 =22,36 cm .

Zadatak 3. U tacke A i B formiranog elektricnog polja unesena su naelektrisanja
Q =2-10°C i Q,=-6-10°C. Pri tome na naelektrisanje Q, deluje sila
F. =0,04 N usmeru X, dok na naelektrisanje Q, deluje sila F;, =0,06 N u smeru X,
kao na slici. Ako naelektrisanja Q, i Q, zamene mesta , odrediti intenzitete i smerove
sila na njih. Medusobno delovanje naelektrisanja Q, i Q, zanemariti.

ResSenje:
L
Far  Fey -—F’m y -
N 5 Je
% E Q2 ;
2%, B\\iﬁ\
Faz F
SI. 2 SI.3
Intenziteti i smerovi vektora elektri¢nog polja u tackama A i B su:
EA =F_A1=i46 %, X=20.1O3y(1 v
Q 2107 m m
g, o2 000 o Vi j500%, Y
Q, -6-10" m m

Kako polja E, i Eg imaju nepromenjen smer i intenzitet u slu¢aju premestanja

naelektrisanja, to sile F,, i Fy, na naelektrisanja Q, i Q, u tatkama A i B su:

lEAZ = EA Q2 = _0112 21 N1 lEB]_ = EB Ql = _0,02 )_(2 N .



Zadatak 4. Tri mala tela jednakih naelektrisanja Q =10nC nalaze se u temenima
jednakostrani¢nog trougla stranice a=2cm (vidi sliku). Koliki je intenzitet
elektrostatickog polja u temenu pravilnog tetraedra koji ima za osnovu ovaj trougao.

ReSenje:
Iz razloga simetrije intenziteti vektora elektrostati¢kog polja u tacki D koji poticu
od pojedinih naelektrisanja su jednaki i iznose:

Q
E,=E; =E. =k—,
A B C az
a intenzitet rezultujuéeg elektrostatickog polja u tacki D jednak je geometrijskom zbiru
intenziteta ovih polja. Kako su horizontalne komponente vektora EA, EB i EC jednake i

zaklapaju medusobno ugao 27/3, to je vektorski zbir ovih komponenti jednak nuli.
Vektori E,,E, i E. zaklapaju sa vertikalom uglove g—oc, a vertikalne komponente

imaju isti intenzitet, pa je intenzitet rezultujuceg elektrostatickog polja
E= Bk%sin o= 551k—V .
a m
Zadatak 5. Cetriri mala tela istih naelektrisanja Q =1nC nalaze se u temenima kvadrata
stranice a=3cm (vidi sliku). Odrediti potencijal u preseku dijagonala kvadrata i
potencijalnu razliku izmedu te tacke 1 sredine jedne od stranica kvadrata.
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ReSenje:

Potencijal elektrostatickog polja koje potice od viSe tackastih naelektrisanja u vakumu je



1 &Q
V = -,
4Tt80§ I,

U ovom slucaju potencijal tacke A je

1 4Q Q2
V, = = =122 kV.
A 4me, a\/E/Z TE

L(£+£j, LY

5 4me, @2 T, 2

Potencijal tacke B je

pa je prema tome

Ve

1,2(1+ ?j KV = 174kV .

Razlika potencijala ovih tacaka je:
Ug=V,—V;=-396V.

Zadatak 6. Dve provodne sfere poluprecnika a, =10cm i a, =5cm nalaze se u
vazduhu i naelektrisane su sa Q, =100 pC i Q, =200 pC. Spojene su prema slici.

a) IzraCunati napon izmedu tacaka A i B koje se nalaze na povrsi sfera pri otvornom
prekidacu

b) IzraCunati koli¢inu naelektrisanja koja protekne kroz provodnik kada se prekida¢
zatvori i potencijale obe sfere.

B
’ (w

SI.6
Resenje:
a)
& Qe _ ~
VA_k__gvl VB_k__36V1 UAB _VA_VB__27V
a, a,
b)

Kada se prekida¢ zatvori elektricitet protice dok se potencijal obe kugle ne izjednace,
V, =V; . Kako su naelektrisanja prve i druge kuglice Q, +AQ i Q, -AQ,toje

le"'AQ:sz_AQ.

& a,

Zamenom datih vrednosti dobija se
AQ=100pC, odnosno V, =V, =18V.



Zadatak 7. Na rastojanju r =0.5mod naelektrisanja Q potencijal iznosi V =1kV.
Koliko iznosi intenzitet elektrinog polja u tacki A koja se nalazi na rastijanju 2 mod
naelektirsanog tela.
ReSenje:
V.r
E,=kS kK VT 155

2 2 2
r1 rl rl

Zadatak 8. Dve metalne kugle postavljene u vakumu su naelektrisane istim koli¢inama
naelektrisanja Q=2nC i imaju kapacitete C, =10pF i C, =20pF. Izracunati
poluprecnik kugli i napon izmedu njih.

ReSenje:
v,=k2 i v, k2,
r1 r2
paje
= kQ odnosno r, = k—Q
1 V2
gde je
V, :2:200\/ iV, =g:100V.
Cl CZ
Dakle, ~ zamenom ovih vrednosti dobija se r, =009m i r,=018m a

U, =V, -V, =100 V.

Zadatak 9. U vakumu se nalazi provodna kugla naelektrisana nepoznatom koli¢inom
elektriciteta Q. Polupreénik kugle je r. Pri pomeranju tackastog naelektrisanja

Q, =1pC iz tacke A u tacku B elektrostaticka sila izvrsi rad od 270 pJ. Tacke A i B su
na rastojanju r,, odnosno r, od centra kugle. Poznato je r=3mm, r,=5cm i
r, =2 cm. Odrediti:

a) Napon U ,;

b) Naelektrisanje Q i potencijal V kugle u odnosu na referentnu tacku u

beskonacnosti 1
c) Jacinu elektrostatickog polja u centru kugle.

A

S1.8



ReSenje:

a) Uy =2 =270V
Q,
b)
1 1 r,—r
U,=V,-V,=kQ| ———|=kQ-2—~
AB A B Q(rA rBJ Q rBrA

Q=—mMfs __gpc.
k(rB _rA)

c¢) Kako je kugla naelektrisana po povrSini iz uslova elektrstatiCke ravnoteze je E, =0.

Zadatak 10. Tri kondenzatora vezana su u grupu kao na slici.

]
A
‘““'F‘j,o_l
Cl—l— C;
Bﬂ; L?FJ-

SI.9
a) Ako je kapacitivnost kondenzatora C, =3 puF, kolika treba da bude kapacitivnost
kondenzatora C, da bi ekvivalentna kapacitivnost bila C, .

b) Za vrednosti C, i C, iz tacke a) odrediti opterecenosti pojedinih kondenzatora

ako se izmedu tacaka A i B priklju¢i napon U ,;, =400 V.
ReSenje:
a)
Ekvivalentna kapacitivnost date grupe je
1 1 1 1

cC. C, C+C, C,°
ReSavanjem ove jednacine dobija se:
C, =0,618C, =1854 uF.

b)
Kako je
Uab:2+%
Cl Cl
Q_Q Q.Q Q. %
Uyp=—="Uz=—+—,0=0Q,+Q,, U,=—+=%
DF C, G, AB C, C, Q=Q+Q, b C, C,
%: 0 C +C,
Cl ab 2 Clc2

to se iz ovih relacija dobijaju opterecenosti:



Za C,izmedu AiD Q=74136uC
Za C,izmeduDiF Q, =45859uC
Za C, izmeduDiF Q, =282,77 nC.

Zadatak 11. Plocasti kondenzator sa dva sloja dielektrika, sl. 10, priklju¢en je na napon
U=1kV. Ako su d,=2mm, d, =1lmm, S=100cm?, ¢, =2 i ¢, =4, kolike su
energije u pojedinim dielektricima i ukupna energija?

/ N
N
YU o=
S1.10
- S
ReSenje:C, =¢,; d_1 ,C, =¢, E
Energije kondenzatora kapacitivnosti C, i C,su:

1 1
W = —C U 2 W = —C U 2
1 2 1~ 2 2 2=,
a ukupna energija je
l C.GC, U2,
2C, +C,
Iz definicije napona izmedu obloga kondenzatora 1 uslova za jednakost intenziteta

vektora dielektricnih pomeraja (normalnih komponenti):
U=Ed, +E,d, i gE =¢,E,,

W =W, +W, =

dobija se
e,U gU
=2 E=— .
g,d, +¢,d; g,d, +¢,d;
Sada su energije: W, = %ClEfdf
W —EC E?d?
2 = 2 2
2 2
wtes &Y g — 28320
b2r (81d2+82d1)2 1 |
w, = 1e SLd =7,08u
© 27 (81d2+82dl)2 i ,
W =W, +W,

W =354p].



Zadatak 12. Za vlakno sijalice snage P =100W predvidenu za napon U =220V,
koristi se 45mg volframa. Specifi¢na otpornost volframa na radnoj temperaturi od
2400°C je p=0,923Qm, a specificna masa folframa p_ =19,3g/cm®. Odrediti
potrebnu duzinu i precnik vlakna.

ReSenje:

Otpornost zagrejane sijalice je:

2
R= U— =484Q)
P
S druge strane je
I
R=p—,
Ps
gde je | duzina zice, a S povrSina poprecnog preseka. Kako je masa volframa
nd ?
m=p_ Sl = I
Pm Pm 4
to je
sg4=4"
P

odakle je d =0.052 mm, a duzina zice | =1.1m.

Zadatak 13. Naci ukupnu otpornost izmedu tacaka A i B sa slike.
R R

ReSenje:




Zadatak 14. Elektri¢ni bojler ima dva grejaca. Kada je ukljucen jedan greja¢ voda
prokljua za 15 minuta, a kada je uklju¢en drugi za 30 minuta. Koliko je vremena
potrebno da voda prokljuca kada su ukljucena oba grejacaito :

a) nared

b) paralelno?

Resenje:
Da bi voda prokljucala potrebno je uloziti rad
A=Pt.
U oba slucaja rad mora biti isti pa je
Rt =Rt
t
P, =-%P,=2P,.
tl
S druge strane je
2 2
p-2ip-L,
Rl RZ
2 2
pa je vr 2U—, odnosno R, =2R,.
Ry R,
a)
P = —U i = ﬂ
R +2R, 3
P, . .
Pt =PRt, =€t , paje t=3t, =45min .
b)

2 2
P= Y +U—:3P2,
R,/2 R,
Pt=PRt, =3Pt , paje t=t,/3=10min.

Zadatak 15. Prijemnik R, priklju¢en je na izvor napona U preko delitelja napona
otpornosti R =100Q (vidi sliku). Naé¢i vrednost otpornosti R,, gde treba prikljuciti

prijemnik, ako je odnos napona Ui =2,a R, =50Q.

S1.13



ReSenje:
Napon na otporniku R,

UX=U—Up=U—!=E=RXIX, IX=£,
2 2 R.
gde je
R-R, )R
Re: x+( X) :
R-R, +R,
paje
U UR
= - X R=2R,.
2 R-R)R, ' P
RX+7( R,
R-R,+R,

Resavanjem ove jednacine po R, dobija se
Ra» =R,(2£42).
Resenje sa znakom -+ ne zadovoljava jer bi bilo R, > R pa je trazena vrednost otpornosti
Ra/z = R, (2—+2) =29,2800.

Zadatak 16. Izracunati ja¢inu struje u kolu prikazanom na slici (za oznaceni referentni
smer), napone izmedu krajeva svih elemenata i snage svih generatora. Poznato je:
E, =10V, E, =20V, E, =30V, E, =40V, R, =R, =R;; =R, =1Q, R =5Q,
R,=3Q, R, =8Q i R, =4Q.

ReSenje:

Sl.14

Jacina struje u kolu odredena je izrazom
B E,-E,+E;,-E,
Ry +Ry +Rys + Ry + R+ R, + Ry +R,
Naponi na krajevima generatora i otpornika su:
Ug, =E —R, 1 =10,833V
U =E; —Ry ;1 =30,833V
Ug. =R =-4167V
Ugy =R;1 =-6,667V

I =-0,833A.



Uep =E, +Ry,1 =19167V
Ug =E, +R,1 =39,167V
U,, =—-R,1 =3333V
Uy =R, 1 =-25V.
Snage svih (realnih) generatora su:

P,=Ugl =E]l-R,I?=-903W
P,=Ugpl =E,1 -R,1? =-1597 W
Ps=Ugl =E;l -R;1? =-2569 W
P,=Ugl =E,1 -R 17 =-3264W.

Zadatak 17. Izracunati jacinu struje kroz otpornike R, i R, (vidi sliku). Odrediti snage

strujnog i naponskog generatora. Poznato je: E =10V, R, =2Q, R, =4Q i |, =2A.
A

R, 1 I,

+ ls %Rz

E

B
SI.15

ReSenje:
Za dato kolo je ptrebno postaviti jednu jednacinu po prvom Kirhofovom zakonu i

jednu jednacinu po drugom Kirhofovom zakonu.
=1, +1,

E+RI,—R,l,=0.

Recavanjem ovih jednacina dobija se:

l, = Rl —E - _EA
R, +R, 3
I, = RI,+E :ZA
R +R, 3
Snaga idealnog strujnog generatora je
56

P, =Ul =R, LI, :?W

Snaga koju razvija idealni naponski generator je:

P =—E|l=%w.



Zadatak 18. Za kolo sa slike odrediti napon U ,;. Brojni podaci su: E, =10V,
E,=15V, E,=15V, E, =20V, R,=R,=R,;=R,=01Q, R,=5Q i
R, =4,6.

ReSenje:
Za usvojeni smer struje u kolu je :
| = E,+E,—-E —-E, _
Ry + Ry +Rys + Ry + R+ R,
Napon izmedju tacaka A i B je :
Upg =E, =Ryl =Ryl
Ug =Ryl +E —E, +RI+R,I +E; +R ;|1 =149V.

1A.

Zadatak 19. Kada generator elektromotorne sile E i unutraSnje otpornosti R, napaja

rednu vezu otpora R, =5Q i R, =10Q2 tada u kolu postoji struja I,.Ako isti generator
napaja paralelnu vezu ovih otpora tada kroz otpor R, postoji ista strujal,, a napon na
krajevima generatora je tada U =10V . Odrediti elektromotornu silu E i unutrasnju
otpornost R, generatora.

ReSenje:
AN— —
— —| 1
+ Ri iy + | 2
L .
E,R;C) E'R9<> U Ry R2
—AAN
R;
Sl 17 SI. 18
Za rednu vezu struja je
E
I, = :
R, +R +R,
a za paralelnu vezu
U
I, =—.
Rl

Izjednacavanjem desnih strana gornjih jednacina dobija se



R
E:U(—MR”RZJ. (19.1)

Napon U je datizrazom U = E-R 1.

Kako je
u U
|l =—+—
Rl RZ
to je
U=E-R, v,y (19.2)
1 R2

ReSavanjem jednacina (19.1), (19.2) dobijase E=70V i R, =20Q.

Zadatak 20. Na krajevima provodnosti G =20mS (videti sliku) izmeren je napon
U, =—40V. Kolika je unutra$nja provodnost G, izvora i kako izgleda ekvivalentni
naponski izvor ako je 1, = 0,85 A?

i 16'_1.. Gi | 136

B
S1.19

ReSenje:
Za vrednost napona U ,; struja | oznacenog smera je
I =UgG=08A, tako da je Ig =1,-1=005A. Kako se napon U, moze

l..
izraziti kao U g =_§ toje G, =1,25mS.

Ekvivalentni naponski izvor ima elektromotornu silu:

E:G—g:680Vi vezan je u seriju sa provodno$¢u G;, odnosno unutraSnjom

otpornos¢u R, = Gi =3800Q2.

i
Ekvivalentna Sema sa naponskim generatorom data je na S1.20 .
A

R1:800 o

! =1-
I% R=g=50S

E=680V

SI. 20



Zadatak 21. Na izvor konstantnog napona prikljucuje se bakarnim provodnikom
pre¢nika d =2,11 mm i duzine | =200 m omski prijemnik snage P =5kW, na kojem
se javlja napon U, =500 V.

a) Kaolika se energija pretvara u toplotu u prijemniku za 1sat?

b) Koliki je stepen iskoris¢enja m prenosa energije od izvora do prijemnika?

c) Kaoliki je napon izvora?

ks

Rp

l

Yy

Sl 21
ReSenje:
Otpornost provodnika je R = p%l =2Q.

Iz date snage prijemnika je | :UE:lOAdok je elektricna otpornost prijemnika

u? . . . y .
R, =?=50Q. Snaga koja se razvija u provodniku usled DZzulovog efekta je

P. =RI?=200W.

J
a) Energija koja se za jedan sat pretvara u toplotu na prijemniku je: A=UIt =18 MJ

b) Koeficijent iskoriséenja je n =

100 =96,2%

¢) Naponizvoraje E=1(R, +R) =520V

Zadatak 22. Za kolo sa slike odrediti struje grana neposrednom primenom 1 i Il
Kirhofovog zakona. Poznati su slede¢i podaci: E, =90V, E, =100V, R, =10Q,
R, =20Q, R, =6Q, R, =4Q, R, =3Q R, =7Q.

Sl. 22

ReSenje:
Po | Kirhofovom zakonu potrebno je napisati jednu jednacinu npr. za ¢vor A a po Il
Kirhofovom zakonu dve jednacine za dve konture u kolu. One izgledaju ovako:
Al =1+,



S;E-L(R+R)+1,(R;+R,) =0
Sz : Ez - Iz(Rs + Re)_ |3(R3 + R4) =0
Zamenom brojnih vrednosti i njihovim reSavanjem dobijaju se struje:
I,=4A,1,=7TAil;,=3A.

Zadatak 23.U kolu sa slike vezani su ampermetar i voltmetar. Kada je prekida¢ P
otvoren struja kroz izvor iznosi 10 mA, a napon na krajevima voltmetra 20V.

Zatvaranjem prekidaca P paralelno sa voltmetrom ukljucuje se otpornik R i tada struja
kroz ampermetar iznosi 42 mA, a napon na krajevima voltmetra 16,8V . Odrediti

unutra$nju otpornost voltmetra R, , otpornost R, elektromotornu silu izvora E i zbir
unutra$nje otpornosti izvora i ampermetra, (R, +R,) .

(e
&

b o

S1.23
ReSenje:
Kada je P otvoren kolo izgleda kao na Sl. 24 , gde je | =10 mAi U, =20V

Sl. 24
Jasnojedaje R, = TV =2kQ,apo Il Kirhofovom zakonu moze se napisati jednacina

E-(R, +R)I-U, =0
Zatvaranjem prekidaca kolo sad izgleda kao na sl.25

S1.25
Kako je napon koji pokazuje voltmetar



R,R : U/ R
U)=—"—1"toje R=—J—"—
R, +R IR, U,
Po 1I Kirhofovom zakonu moze se napisati jednacina
E=(R, +R)I'-U; =0.

Na osnovu prethodnih jednacina dobija se

=500Q2.

u, -U!

E=U, +| =21V,

Na kraju, zbir unutrasnje otpornosti izvora i ampermetra je
-U,

E
R, +R, = =1000Q2.

Zadatak 24. U elektricnom kolu datom na slici odrediti struju | ako su poznate
vrednosti: E=30V,R =10Q.

R 3R 3R 3R R
WWM&*
A|
NE
— »
S1.26

ReSenje:

R, =R+R+R=30Q, I:R£:1A.

Zadatak 25.Primenom Tevenenove teoreme odrediti struju u grani sa elementima E, i
R, kola na S1.27 . Date su brojne vrednosti: R, =30Q2, R, =6Q, R, =40Q, R, =20Q,
R, =10Q, E, =3V, E,=E; =7V.

S1.27
ReSenje:
Koriste¢i Tevenenovu teoremu moze Se ostatak kola u odnosu na granu AB zameniti
ekvivalentnim Tevenenovim generatorom:



Tadaje: I, = R +R,’
D
2R 3 2R, 3
als r} ~l o A r} A
O '
%Rl ERJ %& i

A
E; =Ujg =D (E—RI)=-RgI'-RI"+E,,

B

1= StE L g4,
R, +R, +R, +R,

E, =U), =1V
(Ry +Rs)(R, +Rs)
R, +R5+R +R,
_-1+3_ 2

2" 94+6 30 15
I, =0,0667 A

R, =R, = =240

=0,0667

Zadatak 26. Za mrezu sa slike poznato je: U =300V, R =10Q ,R, =5Q, R, =15Q,
C, =1uF, C, =5puF, C, =2puF, C, =3uF. Odrediti naelektrisanja kondenzatora kada
nastupi stacionarno stanje.

ResSenje:



U kolu sa slike je naznaCen smer struje i pretpostavljeni smerovi za krajnje
opterecenosti kondenzatora.
Struja je
- Y
R, +R, +R;
Napon na krajevima kondenzatora je C,
U, =U-RI=200V

=10A.

a njegovo naelektrisanje
Q,=CU, =200 uC.
Napon na krajevima otpornosti je R, je
Ug, =R,1 =150 V.
Za preostala tri kondenzatora mogu se napisati sledeée jednacine:
Q,=Q;+Q,
Q% _U
C, C,
%,
C, G
ResSavanjem ovih jedn¢ina dobijamo krajnje opterecenosti:
Q, =375pC, Q,=150puC i Q, =225C.

:UBD

Zadatak 27. Za kolo sa slike odrediti struju | u slu¢ajevima:
a) trougao sa otpornicima R, R,, R, transfigurisati u zvezdu.

b) zvezdu sa otpornicima R,, R;, R transfigurisati u trougao.
Brojni podaci: E=10V,R, =R, =R, =3Q, R, =R, =R, =1Q i R, =1Q.

Ry

S1.29

ReSenje:
a) Transfiguracijom trougla otpornosti u zvezdu dobija se kolo na Sl.29a odnosno
S1.29b.



Struja je

| =5A,

"R, +R, +R.

gde je
Ru = Rgs = Reg = 0,5Q.

b) Kod transformacije zvezde otpornosti R,,R.,R, u trougao dobija se kolo na

Sl1.29¢ i S1.29d. )
/1B X A\li—* )
ROOTEEE
/r c Bk N
A-Z——'\/\?\'— C
ANA 1 —W
LR . 1
Al MV—C —@—N\/\r—-‘
E 7 E R7 .
Sl. 29.c Sl. 29d
Sada je

R45 = Rse = R46 =3Q i
R = Rgc =Ry =15Q,

R Re. R -
R:R7+( 15+ Roc R =2Q astrulajeI:E:5A.
RAB+RBC+RCA R

Zadatak 28. Dva neopterec¢ena kondenzatora i generator elektromotorne sile E vezani su
u kolo kao na slici. Kada se u kolu uspostavi stacionarno stanje primaknu se ploce
kondenzatora C, tako da se rastojanje izmedu njih smanji n puta. Odrediti:
a) prirastaje elektrostatickih energija kondenzatora posle deformisanja prvog
kondenzatora
b) rad koji se pretvori u DZulovu toplotu pri ovoj deformaciji.
Brojne vrednostiC, =C, =4-10°F,E=200V,R =10Q,n=4.



S1.30
ReSenje:
a) Zakolo sa SI.30a je

Q=Q,=Q, E-2-2 =

- =0, Q,=—=0,4mC
C, GC, R 2

2 2
W, =W, +W, :%+2%’:0,04J.
1 2

Za kolo sa S1.30.b je

C'=s§=sE=nCl=4C1, - L Q5 g X Q'=E=O,64mc
b b C' G, 4C, 5
n
12 12
w=2 19 _g06a3.
2C' 2C,

Prirastaj elektrostaticke energije je: AW =W'-W,; =0,024J .
b) Protekla koli¢ina elektriciteta u kolu sa S1.30b je:
q=Q"-Q,=024mC
Rad generatora je A, = Eq’=0,0487.

Zadatak 29. Primenom teoreme superpozicije u kolu prikazanom na Sl. 31.Odrediti:

a) struju u grani sa otpornikom otpornosti R,;

b) snagu koja se razvija na otporniku otpornosti R, i

c) elektrostaticku energiju kondenzatora u stacionarnom stanju.
Brojne vrednosti:E, =20V, E,=10V, |I,=40mA, C=8uF, R,=100Q,
R, =200Q2, R, =400Q2.



=
A v+ B

é -/
Rz+ Rz.% C 6& Ig D
E

C D
SI.31

ReSenje:

a) Kada u kolu deluje samo elektromotorna silaE,, Sl.31a:

A A +
L' "
IATE' “TE
4 R
R’
C C

Sl. 31a Sl. 31b
EI_ E1R2 _@ R!_ RSRZ _@ II _ E’ _i
R,+R, 3 ' R,#+R, 3 % R,+R 70
Kada u kolu deluje samo elektromotornassila E,, SI. 31b :
E":izgv, R”:ﬂ:@Q, "= —E :_i
R,+R, 3 R,+R, 3 R,+R" 70
Kada u kolu deluje samo strujni generator I, SI.31c :
- 1 +
4 g
Iﬁm
C.
Sl.31c
Emzmgzgv,Rmzlﬁﬁngqkm "= B __ 1,
3 R,+R, 3 R,+R" 175
Na osnovu principa superpozicije je:
i " 1
e =1 =—(I +1 +Ij:—A.
AC 4 4 4 4 175

b) Snaga koja se razvija na otporniku otpornosti R, je:
P, =R,17 =13,06 mW.
¢) Napon na krajevima kondenzatora je:
U, =RI,=228V,

A njegova elektrostaticka energija je : W, = %U 2.C=20,79 .



Zadatak 30. Dva paralelna pravolinijska beskona¢no duga provodnika na medusobnom
rastojanju d =1m nalaze se u vazduhu. Struje u njima su 2l, =1, =1A .Odrediti
poduzne sile na ove provodnike ako su struje istog smera.

i t
d
S1.32
Resenje:
i t
éll El
O) ®
> <«
By B
d
Sl.32.a

Indukcija koja poti¢e od struje 1, na mestu drugog provodnika data je izrazom

_ Mol
B2 2nd
Tada je elektromagnetna sila na drugi provodnik

ol .

2nd
- _F H HN
Fo=—2=11,l-%=01"—,
Yoo Y ond m
Indukcija koja potice od struje 1, na mestu prvog provodnika je
_ Holy
2 ond’

pa je elektromagnetna sila na prvi provodnik

Holp o
F.=1LIB,, =1 == {j.
2= P =l o ]



=t g1 BN

I 2nd m

= Fp = Fyy :0.1% .

Zadatak 31. Na slici su prikazana tri beskona¢no duga pravolinijska provodnika sa
strujama 1; =100A, 1, =150A i I; =300A. Odrediti intenzitet vektora elektromagnetne

sile kojom provodnici sa strujama I; i I; deluju na duzinu od | =1m provodnika sa
strujom 1, .

Resenje:

I, Y L, V
F=1,0B=1,l [ ug=—2 | +|po=—-1 ,
2 2 (Ho 2naj (Ho anj

F =0.31N.

Zadatak 32. Na torusu od feromagnetnog materijala popreénog preseka S=1.5cm? i
srednje duzine | =40cm namotano je N =400 zavojaka Zice. Jafina struje u navoju je
I =40mA a magnetni fluks ® =3 uyWhb.

Izracunati:

a) intenzitet vektora magnetne indukcije B
b) ja¢inu magnetnog polja H

C) magnetnu permeabilnost jezgra p

relativnu magnetnu permeabilnost L, .



Resenje:

Zadatak 33. Dve koncentri¢ne strujne konture leZe u istoj ravni u vazduhu kao na slici.
Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije B u centru sistema.

S1.35

Resenje:




2.3a ' ’6a
| |
B:Bl—BZZMog—Hoa’
5 |
B="p,—.
6M°a

Zadatak 34. Dva beskonacno duga pravolinijska provodnika sa strujama I, i I, u
nazna¢enim smerovima kao na slici ukrstaju se pod pravim uglom. Odrediti intenzitet
rezultante vektora magnetne indukcije B u tacki A ako su I, =100A, 1,=50Ai
a=20cm.

S1.36

Resenje:

S1.36.a

B=B2+BZ,

Y L, )
B — _1 + _2 s
(MO 2naj (“O 271&)
Mo 2,12
B=—"=l-+1;, =112 uT.
ona 1 2 u




Zadatak 35. Odrediti intenzitete vektora magnetne indukcije B u tatki A Kkontura
prikazanim na slikama.

Resenje:
Izraz za intenzitet vektora magnetske indukcije u centru kruzne konture

polupre¢nika R je B=p, % a u okolini beskonacno dugog pravolinijskog provodnika

By, ——.
HoomR
%1
p@
S1.37. SI.37.b sl.37.c
3 | | |1 3 3
—1 B=pu,——+u,—=u,—(=+1 hd e
Bopy 2=y 3L Hognr THo R THo R 1Y w2 2 3 14 L
oR MR Hoop THo SR T2 RY T
|
B=py—(n+1);
2Rm B:3Ho| (n-1);
4R

Zadatak 36. Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije B u torusnom jezgru
(r=5cm, d=2cm) od feromagnetnog materijala (p, =1000) koju stvara struja

I =100mA u navoju sa N =500 zavojaka.

Resenje:



l, =2n(r +%) =127-107°m,

B =pou, T -1ooo-i'l_2 =0.1667T.

o 127-10

Zadatak 37. Na tanak torusni namotaj povrSine poprecnog preseka S i duzine srednje
linije 1 namotano je N zavojaka zice. Magnetna permeabilnost sredine je p,. Odrediti

izraz za magnetnu energiju u torusu ako je u namotaju uspostavljena struja | .

S1.39
Resenje:
NI
B ZMol_a
- NI . .
D =y, TS - fluks kroz jedan namotaj,
. N2I :
O=NOD = “OTS -fluks kroz ceo navoyj,
L=2,
|
2
L =p, NTS ,
2¢p2
W, _1 2 _mNTSIT
2 2

Zadatak 38. Torus od feromagnetnog materijala velike permeabilnosti (u— ) ima
dva vazdusna procepa d; i d,. PovrSina popreénog preseka torusa je S a duzina srednje
linije 1. Na torus su ravnomerno i gusto namotana dva namotaja sa N, i N, zavojaka i
vezana prema slici. Odrediti induktivnost zdruzenog namotaja torusa.



Resenje:

0
i/ 1424+ B d, = (N~ NI,
Mo Ho

E(dﬁdz):(Nl_Nz)l '

Mo
B =y, Ny =Ny | :
d, +d,
BS
|—=(N1—Nz)|—’
S

L =pq(N, —N,)? .
Ho( 1 2) d1+d2

Zadatak 39. Na tankom torusu od kartona namotana su ravnomerno i gusto dva
namotaja po celoj duzini torusa. Prvi namotaj ima N, a drugi N, zavojaka. PovrSina
popre¢nog preseka torusa je S a duzina srednje linije je |. Namotaji su medusobno

povezani kao na slici i u njima je uspostavljena stalna struja | . Kolika je ukupna
magnetna energija torusa?.

Resenje:



S S
L1=N12ﬂo|_; L2=N22;U0T;

k=-1; L, =k{LL, NNzHo ,

1 1
W:§L1|2+L12|2+§L2|2:
1 S S 1 S 1 S
:Eleuole_NlNzuoTIZ"'ENzZHoI_IZ:W:EMOTIZ(Nl_Nz)Z-
1

=Ep0?—|2(N12—2N1N2+ sz)

Zadatak 40. Dat je torus kruznog popre¢nog preseka polupreénika r na kojem je
namotan provodnik nepoznate duzine |,. Materijal od kojeg je nalinjen torus ima

relativnu permeabilnost p, =1200. Duzina srednje linije torusa je | =80cm a njegova
induktivnost L =2 H. Odrediti duzinu provodnika I .

Resenje:
Lz?, O®=ND,,
L= qu)l ®, =BS,
L_NBS o NI
I I
2
L:},LN S, S=r’x,

2

L=MNTI’2TC, |p =2ro N,

N2 I2
L= __pz S
M G M
L= [ _115m.
Mok,

Zadatak 41. Odrediti $irinu vazduSnog procepa elektromagneta povrSine poprecnog

preseka S =48cm®ako je u tom procepu magnetna energija 5J pri magnetnoj indukciji
B=1.2 T. Rasipanje zanemariti

Resenje:



2 2
W, 1 1B 1B

=—BHV==—V=——1I5S,
2 2 2 1,
|O=%=L8 mm.
B°S

Zadatak 42. Torusno jezgro od feromagnetnog materijala ima vazdus$ni procep duzine
l,. Kriva magnec¢enja materijala od kojeg je jezgro nacinjeno data je tabelom. Odrediti
magnetopobudnu silu drugog namotaja N,l, da bi u jezgru magnetni fluks iznosio

®=4-10" Wb . Zbog magnetnog rasipanja indukcija u vazdugnom procepu je 10

manje vrednosti od indukcije u jezgru. Ostali podaci: 1 =20cm, I, =2mm, S =4cm?,
N,I, = 400A.

B(T) |04 | 065]082]09 | 1 | 11|12 ] 13 | 1.4

H(%) 100 | 150 | 200 | 240 | 300 | 380 | 500 | 750 | 1200

Resenje:
)} . A
B=—=1T iz tabele > H =300—,
S m
B,=09B=09T = H, :& = 716.2ﬁ,
Ho m

HI+Hl, = N1, + N, 1,

N, I, = Hl+H,l, — NI, =1092 A zavojaka

Zadatak 43. Za dato magnetno kolo sa vazdu$nim procepom prikazanom na slici,
odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije u procepu, B,. Poznato je I,, S,, I, S i



magnetopobudna sila NI . Smatrati da je magnetna permeabilnost jezgra beskonacna (u
—> ).

ls i
> |« j/
E N i
— |
TR {S_—————.—a‘
S1.43
Resenje:
B NI B NI
- - 0
Rmo +RmFe Io + I
HoSo S
pa je,

o=t _po g M

ly

Zadatak 44. Odrediti intenzitet vektora magnetne indukcije, B, u magnetnom kolu sa
slike ako je: a=10cm, b=6cm, c=2cm, p, =1000, |, =1mm, | =1A i N =100.

o mommm f---- | 4
A _[> : ; _f[("
alb N"" :
! ' e M Y
b j
< a >
S1.44
Resenje:
I:(a—;b+b)~4—I0=319mm,
S:a—_b-c:4cm2,
2
3 NI
RmFe+RmO’

R =11 634630 jed. sI, (ij
S H

mFe
Hre



R :i'go =1.989.437 jed. SI,

mO0
Ko

R =R . +R_ =2624.067 jedSl,

® =38.1-10°Wh,
B= % =0.095T.

Zadatak 45. Na prilozenom dijagramu (slika ispod) nacrtati grafik indukovane
elektromotorne sile e u navoju induktivnosti L=1H ako se struja u namotaju menja
prema dijagramu (slika gore).

i(mA)

0 1 2 3 4 5 \7 t(m’s)
-1

S1.45

Resenje:

e(V)

0 L2 p & 5 6 7 t(ms)

(0-1)s e:—ll—llzo,

(1-3)s e= —127_1 =-05,

(3:5)s e=—12—;2=0,



(5-6)s e:—lo;zzzz,

(6-7)s e:—l#zl.

Zadatak 46. Pravolinijski provodnik duzine |=25cm, kreée se kroz homogeno
magnetno polje indukcije B=0.2T, konstanthom brzinom v=10m/s. Pravci brzine

kretanja provodnika i magnetnog polja dati su na slici. Odrediti intenzitet i smer
indukovane elektromotorne sile.

S1.46

Resenje:

Sl.46.a

— _ 1 — _
e=1-(VxB) = IVBsint+7;B) cosll (I,vxB)=IvBcosa

Usvojeni referentni smer za I , je i smer indukovane elektromotorne sile, e.



Zadatak. 47 Napon na krajevima kola prostoperiodi¢ne struje menja se po zakonu
u:1795in156t[\/]. Odrediti trenutnu vrednost rezultantne struje 1. Brojni podaci:

R=10Q, L=20.2mH. )
LY
+A
u R L

S1.47

Resenje:
® =156 rad/s,
X, =oL=315Q,
Z — RJXL
— R+jX,
179/\2

122 Ve _(12.67-j40.27) A,
Z. 0.90+j2.86

| =12.672 +40.262 =42.21 A,

12.67 180

i(t) = 42.2142 sin(156t —0.47) A.

=(0.90+ j2.86) O,

W = arctg

Zadatak. 48 Redno RL kolo prostoperiodi¢ne struje treba zameniti ekvivalentnim
paralelnim kolom. Odrediti R, i X, ,akoje R, =7.2Q i X, =9.6 Q

Resenje:
Y, = i = ; =(0.050-j0.066)S,
Z, 1.2+)9.6
Y, =Y, :(0.050—j0.066)Q,
Xp :XRD +XXLP’
XRD = i'
Rp
1 1
!XLP == =-] |
JXLp XLp
R = L =20 Q,
’0.050
i =15Q.



Zadatak. 49 Koliko ¢e iznositi struja |, kroz ampermetar posle zatvaranja prekidaca P,
ako je pre zatvaranja prekidaca struja u kolu prostoperiodi¢ne struje iznosila |, a

R =X, U =const.
X
IIC A
N |
WP
R

& u

S1.48

Resenje:

P otvoren: | :i: ,
XC

v
R

P zatvoren: |, = ;—

_ R(_JXC) :E(l—_l)
" OR-jX. 2 ’

Zadatak. 50 U kolu prostoperiodi¢ne struje na slici pokazivanje ampermetra je isto, pri
otvorenom i pri zatvorenom prekidacu, ako je R=8Q, X, =6 Q. Koliko je X.?

e 00000

R, X Xc

Resenje:

I, :g, kada je P otvoren = |, = U )
Z, \jRZ"‘(XL_XC)Z



lzzi,kadajePzatvoren = 1,= U

Z, JRZ+(X)?

JRZH (X = Xc)? =y[RP+(X,)? .

Kvadriranjem leve i desne strane dobija se

R? + (X, = Xo)? =R*+ X tj.
Xc(Xe—2X) =0,
Xe.=0, X =2X, =12 Q.

Zadatak. 51 . Za kolo prostoperiodi¢ne struje na slici odrediti struju kroz Z, kada se
zatvori prekidac ako je struja |, pri otvorenom prekidacu 1,, = j10 A, a vazi da je
Z,=2,=14,= (10+j10) Q.

Z
Z, - Z;
— —
>z,
I P
ig 6‘%
S1.50

Resenje:

Koris¢enjem strujnog razdelnika kada je prekidac¢ P otvoren dobija se

L=t 282 L3 S s,
Z,+Z,+Z, °3Z, 3 2
a kada je prekidac P zatvoren
l,,=1,——=—=="2=j7T5A

Zadatak. 52 . Za kolo naizmenicne struje prikazano na slici poznato je X, =100 Q,
R=16 Q, X, =12Q i U, =24 V. Izracunati efektivnu vrednost struje 1| .



| Pt
»
+
c

Resenje:
L=Je_2a,
XC
z = IXR=2IXe) _ 55 110y 0
R+ j(X_ —X¢)

Z =+[20° +10° =105 O,
U=1,(R-jXc) = U=1,\R®+XZ =40V,

v

Zl
|—i—08J§A
N .

Zadatak.53 U prijemniku admitanse X:ZS(ﬁ—j) mS poznata je struja

1 =(—/3+])) Ai maksimalna magnetna energija kalema W, = 10 mJ. Kolika je kruzna
T

ucestanost ®?

X
I
SI.52
Resenje:
1 1 .
Z=-=———=10(3+])) Q,
Y 25(/3-})

Z=R+jX=R+joL = X =wL=10Q,



W, :%Llﬁ1 :%L(\/il)z =LI2,
Na osnovu (1) i (2) sledi

2
0= _4r.10° rad/s.
w

m

Zadatak. 54 Prividne snage dva prijemnika su S, =4 VA i S, =10 VA. Napon U,
fazno prednjaci struji | za /4 a napon U, fazno zaostaje za strujom | za w/4.
Reaktivna snaga redne veze ovih prijemnika je

Si S

Resenje:

¢ =m/4, ¢, =—7/4,

S, =S, = 4(cosm/4+ jsin/4) = 24/2(1+ j) VA,
S, =S,e! =10(cos /4 — jsin/4) =5J2(1— j) VA,
$=8,+8,=(1V2-[32) VAr,
Q=-3J2 VAr.

Zadatak. 55 Nat¢i reaktivnu snagu Q, kola na slici. Brojni podaci: 1, =(0.9-j1.8)A,
Z,=(90-j90) Q, E=(14-j2) V, Z=(10+j20) Q.

S1.54

Resenje:



Ly

| et
o
Ln—c
IN
N
o
1l
N
\_/
|
]
N
o

| —E_ 14‘_j2 =(0.2—-j0.6)A,
Z 10+j20

le=(1,—1,)=(-0.7+]L2A,
P —-
T Z+z,
|,=0.254 A,

Q, = X,12=-90-0.254’ =-5.8 VAT,

= (~0.199 - j0.159) A,

Zadatak. 56 Za kolo prostopriodi¢ne struje prikazano na slici poznato je:

Ir =6 MA, I. =25 mA Odrediti efektivnu vrednost struje 1, .

Ix I 1l

=
Ay
N\
=
|
a
| |

S1.55
Resenje:
o ic
- f.o.
I, U
S1.55.a
l :lR + J(lc _lL) )

2 _q2 2
=1+,
(IC_IL)2:|2_IF2<’

. 2 2
-1 =+J17-12,

I =10 mA,



|m=k¢JP—¢,
1, =25F100-36,
I, =33mA,
|, =17mA.

Zadatak. 57 Redno rezonantno kolo ima rezonantnu ucestanost ®,, rednu otpornost R
i prikljuceno je na napon efektivne vrednosti U . Odrediti faktor dobrote kola Q kada je
ukupna energija sadrzana u magnetnom polju pri rezonanciji jednaka W .

Resenje:
2
Wzle—LV:ng,
2 R
LR
_ ol RWa,
"R Tw

2

Zadatak. 58 Prethodno napunjen kondenzator (\NC:C )omogucava da se pri

zatvaranju prekidaca P kroz LC Kolo uspostavi struja i(w,) . 1zvesti Tompsonov obrazac

za sopstvenu kruznu frekvenciju slobodnih oscilacija @, .

ot

W._C L

S1.56
Resenje:




1

()] .
* JLC

Zadatak. 59 Zadato je Uy :U. =1:100, L=20 uH, f,=3.97MHz, |, =1mA.
Strujno kolo je u faznoj rezonanciji. Izra¢unati R i C.

RL—
R L C
/4
N/
U
S1.57
Resenje:
o, = 2nf, = 2.494.10" 29
S
U_R = & = RC(DO = =
U, 1 | 100
®,C °
1 -10
RC = =4.10"s.
100w,
Pri faznoj rezonanciji reaktansa kola je nula, X = wL—1/@C =0 pa sledi
o = 1
° JLc’
C= % =80pF,
wy L
_ 4100
80-107%

Zadatak. 60 .Kolo se sastoji od otpornika i kondenzatora u rednoj vezi gde je
cosp=0.85. Koliki je faktor snage prijemnika koji se sastoji od istih elemenata u

paralelnoj vezi?
W 'C'T

S1.58



Resenje:

SUTIL SRS
- JoC oC
COS(p=E= R = L =0.85.
z 1Y 1
R+ — 1+
oC ®oRC
R ——C
S1.58.a
1
7= JoC _ R (- jReC),
Ry L 1+(ReC)
JoC
2
cosw':-————ik———;-= 1- _____;L___TT =
1+(wRC) 1{ 1 )
oRC
= J1-cosp* =0.53.

Zadatak. 61 Na mrezu napona 220 V, 50 Hz prikljucen je prijemnik Z =(4+ j12) Q.
Odrediti otpornost kondenzatora X. priklju¢enog radi potpune kompenzacije reaktivne
snage.




Resenje:
Y =YY m ot
Z —JXc
yoo L 1 1 3%
4+j12 —jX. 40 ° 40X,
Xe :Ge+jBe
Iz uslova: cosg, =1, = B, =0,
3X.—40=0
40
XC:?Q.

Zadatak. 62 Jedan prijemnik uzima iz mreze prividnu snagu S 1 aktivnu snagu P pri
naponu U i ucestanosti . Odrediti kapacitivnost kondenzatora C prikljucenog
paralelno prijemniku tako da prijemnika iz mreze uzima samo aktivnu snagu

Resenje:

S1.60.b

Da bi trofazni uslov bio ispunjen potrebno je da reaktivni deo I, bude jednak reaktivnom
delu I..
l.=1_sinp /U,

IU=1Using,,



lc =0CU, S=1U, pasledi
U’wC =Ssing,,
U’oC=Q,

Q fSZ_PZ

sing =~=———,
(N S S

: Js?—p?
z(1)i(2) >C=—-5—.
1)i@) U2
Zadatak. 63 Naci ekvivalentnu impedansu izmedu tacaka A i B u kolu na slici, ako je

poznato Z = (1+j1) Q2.
A

S1.61

Resenje:

Transformacijom trougla impedansi u zvezdu dobija se
A

_zz _zZ
Z+2+Z 3
,_Z+)2Z+2)_(Z+2)_2,
T 2Z+2) 2 37

Z,=2+Z =Z=(1+j) Q.

Zadatak. 64 Nac¢i struju | u kolu prostoperiodi¢ne struje na slici. Brojni
podaci:Z, =—j3Q);  Z,,=(B+j4) Q; Z,=4Q; Z;=18Q; Z,=(4-13Q;
Uu=30V.



i Zy,
Zy;  aF—
Zy Z;,
: -
3
S1.62
Resenje:
Transformacijom trougla impedansi izmedu tacaka 1, 2 i 3, u zvezdu, dobija se
L 2 1
L, Zy

Ic
I\
N

N
N

3 T
Sl.62.a
Z.,Z
Z, = — ==l _225Q),
Ly +Ly+ Ly
Z,= LyZ,, - 3Q,
Lip+Ly+Ly
7. LyZly -3,

= Ly +Zy+ Ly
Z =2Z,+2,,=03+)) Q,
2 =2,+2,=4Q,

zz

Z,=2,+— -=(4.04+j0.32) Q3 ,

Le=Litr ( j0.32)

I_=g=3—0_:>l=(7.434—j0.593)A.
Z, 4.01+j0.32

Zadatak. 65 U kolu prostoperiodi¢ne struje sa slike poznato je 1, =4 mA,
Z,=(20+)20) Q,Z, =(20-j30) Q.Kolika treba da bude kompleksna impedansa



prijemnika Z,, da bi aktivna snaga koju prima taj prijemnik bila maksimalna? Kolika je
ta maksimalna snaga?

S1.63

Resenje:

U odnosu na prijemnik, ostatak kola se moZe zameniti Tevenenovim generatorom.
Elektromotorna sila ovog generatora jednaka je naponu praznog hoda dela kola levo od
prijemnika, pa je

Er=Upg =213 =80(L+])) mV,
Zy=2,+2,=(40-]j10) Q.
Po teoremi o prilagodenju prijemnika po snazi, aktivna snaga prijemnika je maksimalna
kada je
Z,=27=(40+j10) Q.
Ta snaga iznosi
E

4R;

|2

(P max = =80 W,

gde je
Rr =Re{Z;}=40Q.

Zadatak. 66 Primenom Tevenenove teoreme odrediti struju | u kolu prostoperiodi¢ne
struje na slici. Brojni podaci: Z,=2,=10Q, Z;=2,=j5Q, Z,=(1-]3) Q,
E=(30-[10)V.




Resenje:

|'}12\4\
Z3 \,/,/ 22 N 1
/ BH Zl “ Z3 D"
D' Zy
S1.64.b Sl.64.c
I — ET
B ;p +;T ’
L=l == =95 o,

Z,+Z, 10+j5
Er =Upgp =Z51,-2Z,1, = (-10+j30)V,

; Z.Z )
Z=2.=2—=% —(4+i8) Q,
L1 =<%Lpp 7 .7 (4+)8)

_l+_4

0430 oL imA.
4+18+1—-)3

Zadatak. 67 Koriste¢i Tevenenovu teoremu odrediti struju |, . Poznato je o, R, L, C i

poznata je struja kroz kalem kada je grana sa kondenzatorom iskljucena, I_'L .



I
N+
Kot

=
=
@]

S1.65

Resenje:

S1.65.b S1.65.c

_ JoLR

IN
=
Il
N

E; _ o’LC(R+2jol)l,

le = =
z.+. 1 ORLC-R-2jol
joC

Zadatak. 68 Za kolo prostoperiodi¢ne struje na slici poznati su: 1,=0.9-(1-j2)A,
E=(@14-j2)V, Z=(10+j20)Q2, Z,=(90-j20)Q2. Odrediti aktivnu snagu prijemnika
YA

p



Resenje:
Primenom Tevenenove teoreme dobija se

N
INEI

Sl.66.a S1.66.b

E,=U,=-ZI,+E=(-31-j2) V,
Z,=2=(10+j20) Q,

Zp

S1.66.c

1, = Er =(-0.31- j0.02)A,
;T+Zp

1,7 =0.31"+0.02* =0.0965 A?,

P=R’=8685W.

Zadatak. 69 Za kolo prostoperiodi¢ne struje sa slike vazi: R=5Q i X =4Q.
Odrediti otpornost R, pri kojoj je fazna razlika napona U i struje I, jednaka. /4.



S1.67.

Resenje:

I, se moze odrediti primenom Tevenenove teoreme:

ZT 1

SI.67.b SI.67.c
ETZQ;.ZZL'RZ’
oY
- R+R,’
_ Uy
" R+R,
. R-R
Z,=2,=—"2%,
=) =12 R+R2
- B _ UR,
T Zi X0 RR+JXU(RHR,)
9 _rajx, RER),
I R,

X (R+R)|_7 _
e

U
arg(—) =arct
o) = aretg| oo =

=1



XJR+&):w£:1
RR, 4
X, R

R, = =20 Q.
R—X,

Zadatak. 70 Za data induktivno spregnuta kola prostoperiodi¢ne struje napisati opSte
jednacine i izvesti ulaznu impedansu sistemaZ , .

S1.68
Resenje:
Z, =R+ (ol ———)
~=1 a)Cl 1
Z,=R,+ j(ool, ——)
=2 2 COCZ !
Z,=jolL,,
U,=2,1,+2Z,1,, (1)
0=2,1,+2,1,. (2)
Iz jednacine (2) se dobija
Z
I = =2 I , 3
L=-7"L 3)

kada relaciju (3) uvrstimo u jednacinu (1) sledi
2

g=@ﬁ%m$mm

=2

Z _g:;1___'

“Zul —

Zadatak. 71 Za elektri¢no kolo prostoperiodi¢ne struje prikazano na slici poznata je
efektivna vrednost struje strujnog generatora I, i kruZna ucestanost o. Kolika je

efektivna vrednost napona U, na krajevima otvorenog sekundarnog kola.



S1.69

Resenje:

. o .
Uy, = joksT, + jkaJLL 1,
U,, =koyLL,l,.
Zadatak. 72 Kolika je energija magnetnog polja dva induktivno spregnuta kalema cije

su induktivnosti L; i L,, a apsolutna vrednost medusobne induktivnosti Ly, . Jacina struje
u oba kalema su iste, 1 .

L1 L2

I ".\/ *
- k
SI.70

Resenje:
Lo =L+, +2L, =L + L+ 2k L1,
1

W, =2 L7 =2 (L + L+ 2kLE)I.

Zadatak. 73 Za elektri¢no kolo prostoperiodi¢ne struje prikazano na slici poznato je

I, o k, L. Kolika je efektivna vrednost napona U, ?

-
r‘.
100000}
[5000)
c
o
100000

SIL.71



Resenje:
, =kyL? =kL
(Zadatak 1)
U, =joll,
joLl, +jol, 1, + joLl, =0 (2)

Iz (1) i (2) sledi lzz—glg,

. k
L_Jab = JO)L(_EI_Q) y

_ k(;)LIg
ab 2 '

Zadatak. 74 Na krajevima kola prostoperiodi¢ne struje koje sadrzi rednu vezu
otpornika otpornosti R, =22 Q i realnog kalema ¢iji parametri L, i R, prikljucen je
prostoperiodi¢an napon frekvencije 50Hz. Ampermetar pokazuje 5 A, voltmetar
220 Va vatmetar 940 W . Odrediti vrednosti L, i R,.

S1.72
Resenje:
P=(R +R)I 2
P
R, :|—2—R2 =156 Q)
U

Z:T:44Q

Z=\(R+R,)? + X2

X, =\Z°—(R +R,)’ =22.8Q

L2 X _73mm

N
o 2rf

Zadatak. 75 Trofazni prijemnik je vezan u zvezdu (trougao) i priuklju¢en na mrezu
simetri¢nog direktnog sistema linijskih napona efektivnih vrednosti U, =380 V kao na



slici. Pod ovim okolnostima kompleksna impedansa jedne faze prijemnika je

Z=(5+j6) Q.
2] N\

- le

3e-

Sl.73.a SI.73.b

Odrediti: a) Kompleksne struje faza prijemnika; b) Kompleksne snage prijemnika

Resenje:
a) Kompleksni izrazi za linijske napone datog trofaznog sistema su:

U, =U.e’=380V,
U,, =U,e 27 =380 e /2%* v =190(-1- j\/3) V,
U, =U,e % =380 e *%° vV =190(-1+ j/3) V.
Kompleksni izrazi za linijske napone faza prijemnika vezanih u zvezdu su:

U —ﬁe-iﬂ/‘i:no.(\ﬁ—j)v,

=10 — \/é

U= e =110 (-B-) V.
U,y = 22 e = 220V
=30 \/§ '

Kompleksni izrazi za napone faza prijemnika vezanih u trougao su jednaki
kompleksnim izrazima za linijske napone datog sistema.
Kompleksne struje faza prijemnika vezanih u zvezdu su:

I, = % = (4.797 - j27.756) A\,

C

Ly =22 = (-26.436-+9.723) A,

Iy, =% =(21.639+j18.032) A

Kompleksne struje za vezu faznih n_amotaja u trougao su:
1, = % =(16.794 + j45.657) A,



= (31.147 - j37.377) A,

I, =

2 _ (-47.931- j8.285) A

N\'C e

L=

Kompleksne snage pojedinih faza prijemnika vezanih u zvezdu su:
S, =U,l,,=(3.967 +j4.760) kVA,

S, =U,, I}, =(3.967+j4.760) KVA,
S, =U, I3 =(3.967+ 4.760) KVA .

Vidi se da kod uravnotezenog trofaznog kola kompleksne snage faza prijemnika
su medusobno jednake. Kompleksna snaga trofaznog prijemnika je
S; =35, =(11.901+ j14.280) kVA.
Za prijemnik vezan u trougao je:
S, =U,l ; = (11.9+ j14.28) KVA,
S, =U,;1,,=(11.9+)j14.28) KVA

S, =Ul5 =(11.9+j14.28) kVA,
a kompleksna snaga celog prijemnika je
S, =3S, =(35.7+j42.84) kVA.
Iz prethodnog se zakljucuje da je kompleksna snaga koju prima prijemnik tri puta

vecéa kada je prijemnik vezan u trougao, nego kada je prijemnik vezan u zvezdu,
tj:S,=3S,.

Zadatak. 76 Trofazni  prijemnik  impedansi  Z, =200-¢°Q, Z,=10-¢*Q,
Z,=10-¢Q, prikljuéen je na simetri¢an, direktan trofazni sistem linijskih napona
efektivnih vrednosti U, =381V. Odrediti kompleksne izraze za struje faza prijemnika
kada je prekidac P

a) zatvoren

b) otvoren

SL.74

Resenje:
Sistem linijskih napona je:



Ups =381V,
U =38le Vv,
U, =381e "3V,

a) Kada je prekida¢ P zatvoren (postoji neutralni provodnik) fazni naponi su:

Upo = Yps g-ire (190.5—j109.985) V

N

e % = (~190.5-109.985) V (1)

Usr

N

Lle;o =

_Ym giwe _ _jo1907v

Uro Ne
Y=+ —0005s,
Z
Y, =1 —_jois,
Z,
v,-2 _jo1s.
Z,

Struje faza prijemnika su:
Tro =Y Uro =(0.95-j0.55)A,

lro =Y,Ugo =(-11+j19.05)A,
lo =Y U =-22A.

b) Kada je prekidac¢ P otvoren (nema neutralnog provodnika) ne vazi relacija (1) za fazne
napone.
Fazne struje mogu naci primenom metode konturnih struja.

(Z,+2Z,)1,-2Z,1,=Ug,



—Z,1,+(Z,+2Z3)1, =Yg,
I, =(32.996 - j19.05)A,
I, = (348 j640.87)A
oo =1, =(32.996— j19.05)A,

Iso=1,—1,=(-381-j621.82)A,
I, =—1, =(348+j640.87)A.



